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Программа развития рукопашного боя в Амурской области 
на период до 2020 года

Основной целью программы является:
Содействие развитию, популяризации и пропаганде рукопашного боя, повышению роли физической культуры и спорта во всестороннем и гармоничном развитии личности, укреплению здоровья и формированию здорового образа жизни.

Сроки и этапы реализации программы.

Программа разрабатывается на период с 2017 по 2020 года. Проведение каждого спортивного мероприятия запланированного в плане-календаре является этапом выполнения программы в установленные сроки с предоставлением отчета.

Ожидаемые конечные результаты реализации программы.

С перспективой на 4 года планируется выполнение разрядных нормативов:
Мастер спорта, Кандидат в мастера спорта, 1 спортивный разряд, 2 спортивный разряд, 3 спортивный разряд, массовые юношеские разряды.
1. Характеристика состояния развития рукопашного боя в Амурской области

Рукопашный бой в Амурской области развивается в двух направлениях: 


1. спортивный рукопашный бой.


2. военно-прикладной рукопашный бой. 

В настоящее время, основываясь на материалах официальной печати и результатах спортивных соревнований, можно сделать вывод, что состояние развития рукопашного боя в Амурской области можно признать хорошей. Увеличивается количество занимающихся массовым рукопашным боем, как в абсолютном выражении, так и в процентном соотношении к другим видам единоборств. 

Регулярно проводятся региональные и Дальневосточные соревнования по рукопашному бою, региональные и Всероссийские учебно-тренировочные сборы по рукопашному бою, с привлечением специалистов высокого уровня, что благоприятно сказывается на результатах выступлений спортсменов. 
За прошедший год спортсмены федерации успешно выступали на областных, дальневосточных и всероссийских соревнованиях. На Первенстве России среди спортсменов 12-17 лет (г. Орел), спортсменка из г. Белогорска стала победительницей в своей возрастной группе и в своей весовой категории. Сборная команда Амурской области является постоянным призером (победителем) соревнований проводимых в ДФО.

На сегодняшний день в федерацию входят отделения: г. Благовещенска, г. Завитинска, г. Белогорска, пгт. Магдагачи, села Новокиевский Увал.

Свыше 600 человек изучают боевое искусство рукопашного боя под руководством опытных инструкторов. 
Возраст занимающихся в секциях - от 8 лет и старше (верхний предел неограничен).

Тренерско-преподавательский коллектив состоит из свыше 15 человек.

Из них 2 человека являются штатными сотрудниками ДЮСШ (г. Белогорска и с. Новокиевский Увал).

Для повышения квалификации тренеры-преподаватели ежегодно проходят семинары на территории Амурской области и выезды за пределы области для участия в спортивных состязаниях и учебно-тренировочных семинарах. Один раз в год для проведения семинаров приглашаются ведущие специалисты по рукопашному бою из числа  сотрудников Хабаровского пограничного института ФСБ России. Проходят курсы повышения квалификации при  Амурском областном институте развития образования.

В настоящее время федерация имеет в наличии судей 1 категории – 10 человек, всероссийской категории «ВК» - 2 человека. Два раза в год проводятся судейские семинары для инструкторского состава, а также готовятся судьи из состава старших учеников федерации.

Но нерешенные проблемы все, же проявляются в ряде позиций:

- недостаточно открыто количество отделений АОСОО «Федерация рукопашного боя» в ДЮСШ;

- недостаточное количество квалифицированных тренерских и судейских кадров (уровень профессиональной подготовленности тренерских и судейских кадров должен постоянно расти, а для этого нужно постоянно участвовать в общероссийских семинарах для судей и тренеров, которые проводятся в западной части России. Низкая материальная база снижает доступность для занятий рукопашным боем);

- недостаточно уделяется внимание развитию наиболее перспективной формы развития рукопашного боя - клубного спорта;

- недостаточно открыто филиалов рукопашного боя по Амурской области;

- из-за низкой финансовой организации не представляется возможным, чаще проводить и выезжать на соревнования Российского масштаба, проводить сборы перед ответственными соревнованиями;  

- спорт высших достижений продолжает в значительной степени превалировать над массовым спортом, из-за чего ощущается резкий недостаток в подготовленном резерве спортсменов;

- бюджетное финансирование не обеспечивает потребности, как спорта высших достижений, так и массового рукопашного боя, а для потенциальных инвесторов отсутствует привлекательность по вложению средств в развитие рукопашного боя.

2. Цель и задачи Программы

Основная Цель Программы — создание жителям Амурской области необходимых условий для развития их физической военно-патриотической и духовной культуры посредством занятий рукопашным боем, качественной профессиональной подготовки спортсменов, интересного физически активного отдыха и эффективного медицинско-реабилитационного сервиса.  

Осуществление основной целевой установки будет возможно через достижение конкретных результатов, которое заключается в:

- обеспечении массовости занятиями рукопашным боем, посредством неуклонного роста занимающихся (членов) в спортивных клубах;
- формирование современной и эффективной инфраструктуры для полного и всестороннего обеспечения потребностей спорта высших достижений, физкультурно-массовой работы, внеслужебной физической и специальной подготовки военнослужащих и сотрудников органов и войск правопорядка и безопасности, детско-юношеского спорта, физически активного отдыха и медицинско-реабилитационного обеспечения;

- подготовке резерва и достойном выступлении российских спортсменов рукопашного боя на Российских и международных соревнованиях (турнирах);
- достижении высокого уровня профессионализма всех категорий специалистов и обслуживающего персонала;
- формирование эффективной системы финансирования рукопашного боя в Амурской области. 

Основные задачи в развитии рукопашного боя:


- обеспечение гражданам Российской Федерации равных возможностей заниматься рукопашным боем;


- улучшение качества процесса физического и военно-патриотического воспитания и образования населения, особенно детей и молодежи;

- формирование у населения, особенно у детей и подростков, устойчивого интереса и потребности в регулярных занятиях рукопашным боем, повышение уровня образованности в области физической культуры, спорта и здорового образа жизни;

- повышение эффективности управления через усиление контроля, совершенствование механизмов ответственности и выстраивание эффективного менеджмента;

- совершенствование  региональной и местной правовой базы, регламентирующей деятельность спортивных клубов и их взаимоотношения с органами государственной власти, ведомствами и организациями;

- реализация федеральных и территориальных целевых программ, федеральных и региональных законов и иных правовых и нормативных актов, направленных на создание условий для развития рукопашного боя.


- воссоздание и поддержание высокого уровня тренерской школы рукопашного боя, спортивно-педагогических кадров и научно-методического обеспечения;

- создание и использование эффективной системы подготовки спортсменов высокого класса; 


- решение проблем социальной защиты спортсменов, тренеров, обслуживающего персонала; 


- укрепление материально-технической, спортивной базы для занятий рукопашным боем;

- построение эффективной системы пропаганды рукопашного боя в информационном пространстве России.   


3. Основные принципы реализации Программы.  


В целях успешной реализации Программы необходимо руководствоваться следующими принципами:


- главный объект деятельности спортивных организаций - рядовой гражданин; приоритетная ценность - его потребность во всестороннем развитии своей личности;

- целостность личности посредством комплексного воздействия физкультурно-спортивной деятельности. При этом приоритетными компонентами в процессе занятия рукопашным боем  должны выступать самореализация, саморазвитие и творчество, находящиеся в гармонии с двигательной активностью человека;  


- непрерывность физического воспитания, а, следовательно, образование различных возрастных и социальных групп на всех этапах их занятия рукопашным боем и формирование различных направлений массового и физкультурно-оздоровительного характера;

- консолидация действий органов власти всех уровней, в том числе органов самоуправления, организаций, клубов, общественных объединений и граждан, направленных на разработку и реализацию комплексных программ развития рукопашного боя.


Дифференцированный подход к организации мероприятий по развитию рукопашным боем с учетом специфики и целевой установки на развитие:  


- массового традиционного рукопашного боя (физическая культура и спорт для всех);  


- спортивный рукопашный бой, как профессионально - достиженческого спорта;  


- рукопашного боя, как профессионально-коммерческого спорта (зрелищный рукопашный бой);  


- рукопашного боя, как профессионально-прикладного спорта (военно-прикладной рукопашный бой  в силовых ведомствах);  


- рукопашный бой, как средства физической реабилитации и рекреации (инвалидный спорт).


Использование результатов научных исследований при разработке и реализации программ развития рукопашным боем  и формировании здорового образа жизни с учетом необходимости выявления и устранения основных факторов, сдерживающих развитие рукопашного боя как в стране в целом, так и в отдельных регионах среди различных категорий и групп населения.


Открытость системы рукопашного боя для свободного доступа различных физкультурно-оздоровительных технологий и упражнений в процессе физического воспитания и образования, в подготовке спортсменов высокого класса. 


Использование международного опыта с целью выработки оптимальных подходов к решению проблем развития рукопашного боя.  


4. Основные направления деятельности по развитию рукопашного боя.

4.1. Организационная деятельность;


4.2. Нормативно-правовая деятельность;  


4.3. Материально-техническая и финансовая деятельность;  


5.4. Совершенствование подготовки кадров и развитие спортивной науки;  


4.5. Спорт высших достижений и спортивный резерв;  


4.6. Информационное обеспечение.   


5. Механизм реализации Программы развития рукопашного боя.

5.1. Организационная деятельность  

   
5.1.1. Создание системы клубного рукопашного боя.
    
Требуется поиск новых организационно-управленческих решений, направленных на создание эффективной системы организации оздоровительной и спортивно-массовой работы по рукопашному бою среди населения, обобщение зарубежного и отечественного опыта постановки данной работы и дальнейшее распространение его по всей стране.  

   
Необходима координация взаимодействия между клубами рукопашного боя, имеющими различную ведомственную принадлежность (Вооруженные Силы РФ, правоохранительные органы, органы безопасности, высшие учебные заведения), профессиональными клубами, клубами обществ инвалидов, клубами ветеранов и детскими клубами.  

   
Одной из форм такой координации должно стать проведение командных чемпионатов и первенств Амурской области  среди клубов.  

      
Основой развития клубного движения рукопашного боя в Амурской области должны стать клубы, являющиеся представителями АОСОО «Федерация рукопашного боя» в субъектах РФ и осуществляющие взаимодействие с организациями, культивирующими рукопашный бой  в регионе (клубами, секциями, спортивными школами, спорткомитетами и федерациями).  

   
Работа по созданию системы клубного рукопашного боя  в регионах должна быть направлена на увеличение числа доступных одноступенчатых (без предварительного отбора) соревнований по рукопашному бою для всех возрастных групп населения. Особое внимание уделить соревнованиям по прикладному рукопашному бою, в которых могут участвовать группы населения всех возрастов. Главная задача таких соревнований - стимулировать стремление людей к ежедневным занятиям рукопашным боем, вовлекать в соревновательную деятельность, прежде всего детей, подростков и молодежь.  

   
В целях решения проблем вовлечения в активные занятия рукопашным боем детей и молодежи особое внимание необходимо обратить на проведение детьми досуга совместно с родителями. Программа активного семейного отдыха должна быть признана приоритетной на уровне, как пропаганды, так и организации досуга.  

   
К организации досуговой деятельности следует более активно привлекать профсоюзные, молодежные и женские общественные объединения, замыкая их на клубы рукопашного боя.  

   
Вся система работы на развитие клубного рукопашного боя на предприятиях и в организациях всех форм собственности должна быть направлена на осуществление реабилитационных мероприятий, проведение профессионально-прикладных занятий, после трудовое восстановление, снижение неблагоприятных воздействий производства на человека, повышение его адаптации к профессиональной деятельности.  


5.2. Нормативно-правовая деятельность  

   
5.2.1. Разработка и утверждение в соответствующих организациях.  

   
Нормативных требований к организации и проведению соревнований. 
   
Положения о региональных соревнованиях по спортивному рукопашному бою.  

   
Единого Регламента проведения соревнований различного уровня (от клубных и школьных до финальных Всероссийских и международных)   

    
Положения о порядке аттестации по военно-прикладному рукопашному бою и о присвоении квалификационных ученических и мастерских степеней.  

        
5.2.2.Внесение изменений и дополнений.  

   
Всероссийский реестр видов спорта (в соответствии с Положением о признании новых видов спорта и спортивных дисциплин в Российской Федерации).  

  
Единую всероссийскую спортивную классификацию.  

   
5.2.3.Разработка, утверждение и внедрение учебных Программ и методических материалов по рукопашному бою для:  

  
- детских учреждений дополнительного образования;  

   
- ДЮСШ, СДЮШОР, спортивных клубов и секций;  

   
- высших и среднеспециальных учебных заведений;
  
- учебных заведений Министерства Обороны РФ, МВД, ФСБ и др. силовых ведомств;  

   
- спецподразделений силовых структур;  

  
- спортивных клубов по работе с лицами различного возраста и физической подготовленности, в т.ч. лицами с ограниченными физическими возможностями.  

   
5.2.4. Законодательная проработка вопросов, связанных с борьбой против использования спортсменами допинга, наркотиков, обеспечением безопасности и правопорядка на спортивных соревнованиях, исключающих возможность хулиганского поведения болельщиков во время спортивных соревнований, проявления жестокости и насилия, а также других антиобщественных действий, оказывающих негативное влияние на личность и общество.  

   
5.3. Материально-техническая и финансовая деятельность.  

   
5.3.1.Совершенствование механизма использования ведомственных спортивных баз для подготовки сборных команд различного уровня, а также для занятий рукопашным боем лиц, имеющих ограниченные физические возможности и ослабленное здоровье (инвалидов).  

   
5.3.2.Строительство современных спортивных сооружений, центров для занятий рукопашным боем и проведения спортивно-массовых мероприятий.  

   
5.3.3.Создание и развитие региональных центров рукопашного боя, обеспечение их спортивным оборудованием, инвентарем и необходимым имуществом.  

   
5.3.4.Создание благоприятных условий для:  

   
- организаций, реализующих программы, направленные на развитие рукопашного боя среди инвалидов, детей-сирот и малообеспеченных слоев населения;  

   
- спонсоров и инвесторов, направляющих свои средства на реализацию спортивно-массовых программ по развитию рукопашного боя, на подготовку спортивного резерва и сборной команды Амурской области к участию в Чемпионатах страны и международных турнирах.  

  
5.3.5.Выработка прозрачного механизма и целесообразное распределение бюджетных средств, выделяемых на развитие рукопашного боя с учетом общегосударственных интересов:  

   
- на  детско-юношеский спорт - 50%;  

   
- на спортивно-массовую работу и совершенствование учебно-материальной базы         - 25%;  

   
- на профессионально-достиженческий спорт - 25% .  

   
5.3.6. Приоритетность государственной поддержки развития рукопашного боя:  

   
- целенаправленное бюджетное финансирование по основным формам (безвозмездное субсидирование (гранты), предоставление льготных займов и кредитов, заключение контрактов на разработку продукции спортивной промышленности и подготовку спортсменов высокого класса);  

   
- привлечение частного капитала к финансированию деятельности и развитию рукопашный бой.  

   
5.4. Подготовка кадров и развитие спортивной науки  

   
5.4.1. Совершенствование профессиональной подготовки специалистов для  сферы рукопашного боя  в высших и средне-специальных физкультурных учебных заведениях  

  
5.4.2. Осуществление комплекса мер по подготовке документов  предусматривающих систематическое, обязательное повышение квалификации тренеров и судей рукопашного боя, системы аттестации специалистов.  

    
5.4.3.  Подготовка кадров в сфере профессионального образования:  

   
- для работы с различными группами направлений массового военно-прикладного рукопашного боя;  

   
- по вопросам менеджмента и пропаганды рукопашного боя, как принципа здорового образа жизни;  

   
- общественных организаторов, тренеров (волонтеров) и инструкторов по рукопашному бою.  

   
5.4.4. Привлечение к организационной и кадровой работе профессиональных менеджеров.  

   
5.4.5. Разработка системы мониторинга общефизической и спортивной подготовки спортсменов.  

   
5.4.6. Организация научных исследований в сфере развития рукопашного боя - разработка наиболее актуальных проблем развития рукопашного боя и пути внедрения результатов научных исследований в практику развития рукопашного боя.  

   
Приоритетные направления развития науки в сфере рукопашного боя:


- разработка теоретико-методологических основ подготовки спортсменов;


- научно-методическое обоснование и обеспечение подготовки спортсменов высокой квалификации и спортивного резерва;


- организационное, правовое, ресурсное и информационное обеспечение сферы рукопашного боя;


- теоретические и методические основы развития и совершенствования системы подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров.


5.5. Спорт высших достижений и спортивный резерв  


Для эффективного развития спорта высших достижений необходимо обеспечить гармоничное сочетание государственного и общественного управления.

   
5.5.1. Создание оптимальных условий для подготовки сборных команд.

  
5.5.2. Совершенствование системы взаимодействия с региональными федерациями рукопашного боя, особенно в ДФО.
   
5.5.3. Согласование календаря спортивных мероприятий с Российской Федерации Рукопашного боя.  

   
5.5.4. Совершенствование системы нормативов и требований по присвоению спортивных званий спортсменам, почетных званий спортсменам и тренерам,  квалификационных категорий судейскому составу.  

  
5.5.5. Совершенствование механизма стимулирования труда спортсменов, тренеров и специалистов рукопашного боя.  

   
5.5.6.  Совершенствование системы страхования в спорте.  

   
5.5.7. Повышение качества подготовки спортивного резерва в СДЮШОР, УОР, ШВСМ.  

   
5.6. Информационное обеспечение.  

   
5.6.1. Проведение мониторинга средств массовой информации и информационная поддержка развития рукопашного боя.  

   
5.6.2. Постоянное PR-обеспечение спортивно-массовых мероприятий по рукопашный бой.  

   
5.6.3. Издание специальной и популярной литературы по рукопашному бою, изготовление рекламной продукции.  

   
5.6.4. Освещение мероприятий по рукопашному бою на телевидение и на радио, создание авторских телепрограмм.   

   
Действенная пропаганда рукопашного боя, эффективная просветительно-образовательная деятельность будут способствовать увеличению числа людей, занимающихся рукопашным боем, ведущих здоровый образ жизни, что положительно скажется на снижении заболеваемости и наркотизации, потреблении алкоголя, сигарет, сокращении правонарушений, особенно молодежью. Окажет действенную помощь в воспитании, самосовершенствовании и самообразовании человека, повышении его работоспособности и выполнении им долга по защите Родины.  

   
В результате реализации Программы планируется:  

   
- увеличить количество людей занимающихся рукопашным боем  в Амурской области;  

   
- создать систему развития клубного рукопашного боя в Амурской области;  

   
- создать условия для достойного выступления сборной команды Амурской области  на международной арене и соревнованиях проводимых в Российской Федерации;  

   
- сформировать правовую, материально-техническую, учебно-тренировочную и научно-методическую базу для дальнейшего развития рукопашного боя в Амурской области.  
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